
UN PROCEDEU TEHNOLOGIC DE ARDEREA CERAMICII 
ÎNTÂLNIT DIN PREISTORIE PÎNĂ ÎN ZILELE NOASTRE 

- UN STUDIU ETNOARHEOLOGIC 

Reconstituirea vieţii şi ocupaţiilor unor comunităţi preistorice dispărute, pe 
baza unor observaţii etnografice sau studii etnologice, implică anunute teoreti
zări şi generalizarea unor date prin extindere, comparare şi interpretare. De un 
asemenea demers se ocupă şi etnoarheologia. Studiile etnoarheologice asupra 
unor meşteşuguri tradiţionale pot oferi arheologului exemple de modele vil în 
locul unor imaginări teoretice bazate, adesea, pe studiul individual incomplet 
ori pe o experienţă limitată, determinată de mediul în care s-a născut sau a trăit 
arheologul. · 

Analogia în comparare este folosită de către arheolog pentru un obiect, 
complex sau o situaţie arheologică, pentru reconstituirea unei situaţii, folosinţi 
sau asocieri. Adesea, ideea este folosită din experienţa unei situaţii etnografice. 
Reconstituirea unor părţi din sistemele preistorice (economice, sociale, iăeologi
co-religioase) se bazează adesea pe cercetarea unor societăţi tradiţionale actuale 
din Africa, Asia, Oceania şi America sau din istoria Europei, folosind situaţii 
analoage (HODDER 1982, cap. I). 

Problema analogiei, limitele şi posibilităţile sale de folosire, a fost o proble
mă discutată de multi etnologi sau etnoarheologi (CLARK 1954; FREEMAN 
1968, 262; UCKO 1969; BINFORD 1967; TRINGHAM 1978, 175; HODDER 1978, 
p. 13-27). Aceasta a constituit şi subiectul unor teoretizări privind posibilităţile 
şi limitele ei (HODDER 1975). 

O imr.ortantă sursă pentru analogii o poate oferi şi studiul meşteşugurilor 
şi ocup~J:i1lor tradiponale în care industriahzarea contemporală nu a distrus in
formaţia în intresime. De această problemă se ocupa "etnoarheologia". Terme
nul a fost folosit m anul 1900 de Fewkes, reluat de Gould (GOULD 1978), Stiles 
(STILES 1977) şi Hodder (HODDER 1982, 28-46). 

Preocupări directe în această direcpe sunt numeroase în etnologia române
ască (BUCOR 1981;~ 1981a; FLORESc;:U 1981; RUSU I. 1981; RUSO, M. 1981; 
GRAUR 1981; DUNARE 1981; VULCANESCU 1987; ş.a.). 

Cercetări recente de etnoarheologie (NANDRIŞ 1981; 1982; 1987; 1988), stu
dii de caz în zone înalte din România, au fost întreprinse de către J. Nandriş de 
la Institutul de arheologie din Londra cu echipe din acea ţară şi din partea româ
nă, coordonate de Gheorghe Lazarovici, Zoia Kalmar-Maxim şi Ioan Opriş. Cer
cetarea a fost extinsă şi la alte teme, ca problema sării (Monah şi M. Alexianu). 
Primele comunicări despre aceste cercetări au apărut în ultima perioadă (KAL
MAR - BAGOTSKI- LAZAROVICI 1987), altele sunt sub tipar (MAXIM 1993; 
ALAIBA 1993). Mai mult, au fost organizate, de către Muzeul Naţional de Istorie 
a Transilvaniei şi Ministerul Culturii - Comisia Muzeelor şi Colecţiilor, după 
simpozioane de etnoarheologie (Iclod 1991), la care se mai adaugă colaborarea 
cu Muzeul Etnografic al Transilvaniei (la Ciucea 1992), fiind în pregătire primul 
Buletjn informativ de efnoarheologie. 

ln România au existat preocupări în domeniul etnoarheologiei aplicate, mai 
ales, în cadrul unor proiecte arheologice mari (cazul cu expediţiile din zona Bi
cazului sau a hidrocentralei de la Porţile de Fier (ATLAS 1973). O temă speciali-



554 MISCELLANEA 

zată, axată pe această direcţie, a început să prindă contur abia în ultimii ani, prin 
studiul unor meşteşuguri tradiţonafe (prelucratul cuprului artizanal, păstoritul 
şi viaţa în zonele înafie), în cadrul unor expediţii româno-engleze în regiunile 
înalte (din Munţii Orăştiei, Cernei, Cornerevei, Cerna Vîr din 73anat şi Facău şi 
alte zone din Maramureş, sau din zona Bicazului. 

În cadrul acestor expediţii, a participat în Munţii Cernei, şi Facko Traore, 
din Republica Mali, absolvent al Facultăţii de istorie-filosofie din Cluj, doctor în 
istorie, pe teme de cercetări etnoarheoloşice (TRAORE 1988; 1988a; 1989-1993). 
In cadrul studiilor sale, a abordat o prima problemă de studiu, şi anume, proce
sul de neolitizare, cu aplicaţii specifice pentru Transilvania. O a doua temă etno
arheologică directă a lui s-a axat pe studiul meşteşugului de confecţionare a 
ceramicii din satul Manta, în zona centrală a Ţării Bambara din Mali. 

Cercetînd cu ochiul arheologului de tip nou, făcând însemnări, completând 
chestionare, fotografiind etape, procedee ş1 tehnolog_ii de prelucrare a ceramicii 
şi a metalului, a sistemului de organizare, a conceppilor, credinţelor, chestionând 
relaţiile economice şi culturale, studiind atelierele părăsite, urmele lăsate, cole
gul Facko Traore a adus noi date despre o tehnologie întâlnită în situaţii arheo
fogice din epoca neolitică. Obiectul unui asemenea studiu comparativ îl 
constituie aşezarea neolitică timpurie de la Lunca- Poiana Slatinii (jud. Neamţ). 

Cunoscută şi amintită în literatura de specialitate (DUMITROAIA 1985, 735; 
1986, 319; 1987, 253-258), staţiunea s-a impus atenţiei arheologilor prin cerami
ca pictată, în număr mare, prin stratigrafia, groasă de peste 2 m, prin spaţiul fo
arte restrâns al aşezării, prin lipsa uneltelor sau raritatea lor, prin predominarea 
unor categorii ceramice. In privin~ funcţionalităţii acestei staţiuni, ea a fost pusă 
în legătură cu exploatarea sării din izvorul din apropiere, folosit, după cât se pa
re, în neolitic în vremea culturii Cucuteni. Probabil, că aceasta sursă de apă era 
cuno.scută şi în epoca neolitică timpurie şi folosită pentru extragerea sării. 

Insă pentru aspectul stratigrafiei, formată dintr-un număr mare de straturi, 
cu grupări de cenuşă şi cărbune, aflate în număr mare, pe suprafeţe întinse şi ni
veluri succesive, cele mai bune analogii pentru interpretare credem că sunt situ
aţiile unor "ateliere" pentru ars ceramica. De fapt, este vorba de un procedeu 
folosit şi astăzi în satul Manta de ardere a ceramicii (vezi prezentul volum p.), 
nu în cuptoare sau gropi, ci direct pe sol fără pregătiri speciale (o uşoară nivela
re, o îngrămădire ăe lemne bine uscate urmând, apoi, clădirea vaselor cu grijă, 
în rânduri succesive de lemne bine uscate, acoperite în final cu alte lemne şi în
conjurate de lemne uscate. 

Focul este aprins la asfinţit, când arşita africană s-a mai potolit şi umezeala 
nopţii nu s-a lăsat, arderea ajungând până la temperaturi de 750 C. De la tehno
lo$iile de preparare sau prin distrugerea unor vase nearse rămân pete de pă
mant galben, rar după ardere o mare cantitate de cărbune şi cenuşă. 

La arderea a cuca 100 vase se utilizează până la aproxmativ 5-6 mc de 
lemn uscat. Ceramica poate rămâne roşie prin ardere oxidantă sau este scufun
dată în vase, cu lichide preparate, care dau culori negre, cenuşii ş.a. Vasele sunt 
scoase din rug încă roşii, fiind fie scufundate în lichiae yentru "călire" (cea care 
dă o anumită nuanţă de culoare), fie lăsate să se răceasca. 

Credem ca exemplul etnoargheologic explică cel mai bine situaţia stratigra
fică de la Lunca - Poiana Slatinii. Desigur, pentru a se putea aduce justificări 
pro şi contra acestei argumentări trebuie Tăcute încă analize, studiată compoziţia 
lutului din ceramică, tehnologia de ardere şi uscare, dacă sunt urme de folosirea 
ceramicii, dacă există depuneri pe ceramică (mai ales, în spărtura vaselor) sau 
arderi secundare, dacă spărturife vaselor poartă urme de rulaj (lucru firesc în 
multe situaţii), dacă sunt crăpături determinate de defecte de ardere, dacă vasele 
au ştirbituri provenite de la folosire etc. 



MISCELLANEA 555 

Asemenea observaţii - credem că trebuie avute în vedere la viitoare săpă
turi - precum şi obţinerea unor statistici privitoare la uneltele descoperite ş1 la 
întrebumţarea lor împreună cu studierea oaselor de animale (pentru a se putea 
deduce ocupaţiile locuitorilor), eşantioane care ar trebui să se păstreze într-un 
sol cu cenuşă şi cărbune (având astfel un caracter bazic) ce favorizează tocmai 
păstrarea lor. 

Un asemenea procedeu de ardere a ceramicii este cunoscut şi în analogii et
nografice actuale din Anatolia (BINFORD 1967). 
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UN PROCEDE TECHNOLOGIQUE DU BRULEMENT 
DE LA CERAMIQUE DU PREHISTOIRE A NOS JOURS 

- UN ETUDE ETHNOARCHEOLOGIQUE 
(Resume) 

Les etudes ethnoarcheologiques offrent la reconstitution de la vie et des oc
cupations des communautes prerustoriques sur fois des analogies actuelles. 

Facko Traore (Republique du Mali), licencie de la Faculte d'histoire et philo
sophie de Cluj, docteur en tiistoire, comme suite d'une expedition ethno-archeo
loii~ue des Montagnes Cernei, a aborde un etude concernant le processus de 
neohtisation aux applications pour la Transylvanie, aussi que la problematique 
de confection de la ceramique d'actuel village de Manta (Mali) aont le metier, 
sur des bases technologiques comparatives, on pourra appliquer aussi a )'habitat 
neolitique precoce de [unea-Poiana Slatinii (dep. de Neamţ). 


